Zapis sumy

1. Wpisz podang sume¢ w formie skrdconej za pomoca symbolu X:

a) xg+x;+x34+x,=

b) y1+y,+y3+-+y0=

C) Z1+Z2+Z3+"':

X1 +Xo+x3++X
d) 1 2 3 n_

n
e) xZ+x2+xi+-+xiy=
f) 01—=5%+0@2—-5%+ "+ (1,—-5)7°=

g) 2212 + 2222 + 4+ 22123 =

2. Zapisz podane wyrazenie jako sume sktadnikéw.
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3. Dladanych x_i: 1,4, 6, 9i danych y_i: 0, 6, 6, 12 oblicz wyrazenia (n reprezentuje liczbe danych).
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WYRAZENIA NIEOZNACZONE

Przy liczeniu granicy ciagu lub funkcji mozna otrzymac nastepujace wyrazenia nieoznaczone:

[g] [g] [0-0],  [0°], [1°], [0°]

Przyktad:
2x 1 2Xx
lim (1 + —) =[1%°] = lim (1 +—> = e?
X—00 X X—00 X
3x 1 3x
lim (1 + —) =[1%°] = lim (1 +=) =ed
X—00 X X—00 X

Natomiast oznaczone sa nastepujace wyrazenia (a dowolna dodatnia liczba rzeczywista aeR.):
[+o0+a] =
[0+ a] = -
[+00—a] = o
[~o0 —a] = —oo
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gdzie symbol [0*] oznacza granice funkgji o warto$ciach dodatnich, ktéra wynosi zero, a symbol [07]
granice funkcji o wartosciach ujemnych, ktéra wynosi zero.

FUNKCJE

Jezeli kazdej liczbie x z jednego zbioru zostanie przyporzadkowana jedna liczba y z drugiego zbioru,

to méwimy, ze zostata okreslona pewna funkgja:

y=fx)

Liczbe x nazywamy argumentem funkgji, a liczbe y wartoscia funkcji y.

Zbior argumentow funkcji nazywa sie dziedzing funkgji.

Przyktad:

fx)=x%-1

Dziedzina funkdji jest zbior wszystkich liczb rzeczywistych, czyli x € R lub —oo < x < oo.
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Przyklad:

F) =241 — 22

Dziedzing funkcji jest zbior liczb rzeczywistych, ktére —1 < x < 1.
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Przyktad:

flx) =x°

Dziedzing funkgji jest zbior wszystkich liczb rzeczywistych, czyli x € R lub —oo < x < o0,




Przyktad: Funkcja odwrotna

[1EY
H

N
~

[1EY
o
\

=
(o]
N

/ = exp(x)

—

/ s e In(x)

H D

N

exp(x) = e*

In(x) = Inx = log, x

GRANICE FUNKC(JI

Lewostronna granica funkgji:

lim f(x)

X—Xo~
Prawostronna granica funkgji:
lim f(x)
x-x9t

Funkcje f(x) nazywamy ciaglta w punkcie x = x,, jesli istnieje granica lim f(x) ijest ona réwna f(x,).
X—Xq



Jezeli lim_ f(x) = oo lub lim_f(x) = too, to mowimy, ze funkcja f(x) ma w punkgje x, asymptote
X—Xq X—=Xo
pionowa.

Jezeli lier f(x) = a, to méwimy, Ze prosta y = a stanowi asymptote pozioma funkdji f(x).
x—+oo

Przyktad: Wyznaczy¢ granice funkgji f(x) przy x - +oo, x - —oo,

oraz w punktachx = 2ix = —2.
x—1
f(X) - xz _ 4
x—1
lim =0 . .
x—>—00 X2 — 4 ::> Istnieje asymptota pozioma y = 0.
lim <=2 — ¢
x—lgloox2 —4
x—1 x—1
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Wykres mianownika f(x) = (x — 2)(x + 2):
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Istniejg asymptoty pionowe x = —2ix = 2.
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Przyklad:

Dziedzing funkgji jest zbior liczb rzeczywistych.

f&) =

e*+1

Funkcja nie ma miejsc zerowych. Nie ma takiej wartosci x,, dla ktérej f(xy) = 0.

Sprawdzamy istnienie asymptot poziomych:
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Liczbe g nazywamy granica funkgji f w punkcie x,, jezeli dla kazdego ciagu (x,,) argumentéw funkgcji
f nalezacych do przedziatu (a, b), ale r6znych od x,, zbieznego do x,, ciag (f (x,)) wartosci funkgji jest
zbiezny do granicy g. Piszemy wtedy lim f(x) = g.

X—Xo

Funkgja f jest ciagla w punkcie x,, jezeli sa spetnione nastepujace warunki:
xo nalezy do dziedziny funkdji f,

istnieje skoriczona granica funkgji, przy x dazacym do x,,

f(xo) = lim f(x).

Przyktad. Funkcja y = x? jest ciagta w punkcie x,=2.

xo nalezy do dziedziny funkdji f, f(2) = 4

istnieje skonczona granica funkgji, przy x dazacym do x,, lin% x? =4
X—

f(2) = lim x?
xX—2



